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八年级（下）学科期末检测

数学试题卷（2024.6）

【考生须知】1．本卷为试题卷，请将答案做在答题卷上；

2．本次检测不使用计算器．

一、选择题（每小题有 4 个选项，其中有且只有一个正确．请把正确选项的代

码填入答题卷的相应空格，每小题 3 分，共 30 分）

1．若二次根式 3x  有意义，则 x 的取值范围是（   ）

A． 3x  B． 3x  C． 3x  D． 3x 

2．下列交通标志的图标为中心对称图形的是（   ）

A． B． C． D．

3．用配方法解方程 2 2 1 0x x   ，配方结果正确的是（    ）

A．  2x 1 1  B．  21 1x   C．  21 2x   D．  21 2x  

4．若一个多边形的每一个外角都是36，则这个多边形的边数是（    ）

A．7 B．8 C．9 D．10

5．社会实践活动小组的同学们响应“垃圾分类，从我做起”的号召，主动到附近的 5 个社区

宣传垃圾分类，他们记录的各社区参加活动的人数为： 40 36 42 38 40，，，， ，那么这组数据的众

数和中位数分别是（   ）

A． 40， 42  B． 40，39 C． 40， 40 D． 42，39  

6．用反证法证明：“直角三角形至少有一个锐角不小于 45°”时，应先假设（   ）

A．直角三角形的每个锐角都小于 45°

B．直角三角形有一个锐角大于 45°

C．直角三角形的每个锐角都大于 45°

D．直角三角形有一个锐角小于 45°

7．关于 x 的方程  2 0 0ax bx c a    ．有下列两种说法：①若 0a b c   ，则此方程一定

有实数根；②若 a，c 异号，则此方程一定有实数根．下列判断正确的是（   ）

A．①正确，②错误 B．①错误，②正确
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C．①，②都正确 D．①，②都错误

8．如图，四边形 ABCD中， AB AD ，将 ABCV 沿着 AC 折叠，点 B 恰好落在CD 边上的点

B处．若 ACB   ，则 DAB 可表示为（   ）

A．3 B．180   C． 2 D．180 2a 

9．若点    1 2, , 1,A a y B a y 在反比例函数  0ky k
x

  的图象上，且 1 2y y ，则 a的取值范

围是（    ）

A． 1a   B． 1 0a   C． 0a  D． 1a   或 0a 

10．如图，菱形 ABCD中， 120A  ，过对角线 BD 上一点 P，作MN AB∥ ，QF AD∥ ，

交各边于点 M，N，F，Q． EFGHY 的四个顶点分别在菱形的四条边上，且 EH 经过点 P，

若要求 EFGHY 的面积，只需知道线段（   ）

A． AF 的长 B． BF 的长 C． EF 的长 D． FG 的长

二、填空题（本题有 6 小题，每小题 3 分，共 18 分）

11．当 2a   时，二次根式 1 4a 的值是          ．

12．如图，四边形 ABCD中， AB CD∥ ，若添加一个条件，使四边形 ABCD为平行四边形，

则可添加的条件为      ．（不添加任何辅助线，写出一个即可）

13．甲，乙两位射箭运动员最近 5 次射击成绩的平均数均为 8 环，方差分别为：
2 0.8S 甲 环
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2，
2 0.6S 乙 环 2，则      （填“甲”或“乙”） 的射击成绩更为稳定．

14．如图，正方形 ABCD的对角线 AC BD， 交于点 O， BAC 的平分线 AE 交BD于点 E，

若 2AB  ，则DE 的长为      ．

  

15．若关于 x 的方程  2 0x h k   （h，k 均为常数）的解是 1 3x   ， 2 2x  ，则关于 y 的方

程  23 0x h k    的解是      ．

16．如图，反比例函数  0ky k
x

  的图象上有  ,M m a ，   ,N n b n m 两点，且

MN OM ， 90OMN  ．则
n m
m n

 的值为      ．

三、解答题（第 17~22 题，每题 6 分，第 23~24 题，每题 8 分，共 52 分）

17．(1)计算： 8 6 3  ；

(2)解方程：  4 5x x   ．

18．已知汽车前灯电路上的电压  VU 保持不变，选用灯泡的电阻  ΩR 与通过的电流强度 I

（A）成反比例．当选用灯泡的电阻为 40 时，测得通过的电流强度为0.3A．

(1)求 I 关于 R 的函数表达式和自变量 R 的取值范围；

(2)若通过的电流强度 I 正好为0.6A ，求选用灯泡的电阻 R 的值．

19．如图，在 ABCDY 中，分别过点 B、D 作BE AC ，DF AC ，垂足分别为 E、F．
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(1)求证： AE CF ；

(2)连结BF DE， ，若 5AB BF  ， 9AC  ，求 BE 的长．

20．某校在一次演讲比赛中，甲，乙的各项得分如表．

演讲内容 语言表达 临场表现

甲 90 85 80

乙 84 83 91

(1)如果根据三项得分的平均分从高到低确定名次，那么两位同学的排名顺序怎样？

(2)若学校认为这三个项目的重要程度有所不同，而给予“演讲内容”“语言表达”“临场表现”三

个项目在总分中的占比为 2 : 2 :1，那么两位同学的排名顺序又怎样？

21．如图，矩形 ABCD中，M 是BC上一点，且 2MC BM ，连接DM ．

(1)尺规作图：作 MCD△ 的中位线 EF ，分别交DM ，DC 于点 E，F；（不写作法，保留作图

痕迹）

(2)连接 BE ，MF ．求证：四边形BMFE 为平行四边形．

22．平面直角坐标系中，  1 1,A x y ，  2 2,B x y ，  3 3,C x y 是反比例函数
ky
x

 图象上的三点，

且 1 2 0x x  ．

(1)若 1 2 2x y   ，求 k 的值；

(2)若 1 3x y ，求证： 3 2 0x y  ．

23．综合与实践：
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主题：将一张长为80cm，宽为 40cm 的长方形硬纸板制作成一个有盖长方体收纳盒．

方案设计：如图①，把硬纸板的四角剪去四个相同的小长方形，折成一个如图②所示的有

盖长方体收纳盒， EF 和HG两边恰好重合且无重叠部分．

任务一：若收纳盒的高为5cm，求该收纳盒的底面 ABCD的边BC AB， 的长；

任务二：若收纳盒的底面积为 2600cm ．求该收纳盒的高．

24．已知正方形 ABCD，E 为对角线 AC 上一点．

(1)如图①，连结BE DE， ．求证： ABE ADE   ；

(2)如图②，过点 B 作BF BE ，交DE 的延长线于点 F，DF 交 AB 于点 G．

设  0BE k k
BF

  ， AGEV 和 ABEV 面积的分别记为 1S ， 2S ．

①如图③，若 1k  ，且 2BE  ，求线段GD 的长；

②求
1

2

S
S 的值（用含 k 的代数式表示）．
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1．B

【分析】本题考查了二次根式有意义的条件：被开方数是非负数．掌握二次根式的被开方数

是非负数是解题的关键．

根据二次根式有意义的条件：被开方数是非负数列出不等式，然后解不等式即可得出答

案．

【详解】解：根据题意，得： 3 0x   ，

解得： 3x  ．

故选：B．

2．D

【分析】本题考查了中心对称图形的识别，掌握中心对称图形的定义是解题的关键．

根据中心对称图形的定义：把一个图形绕某一点旋转180，如果旋转后的图形能够与原来

的图形重合，那么这个图形就叫做中心对称图形，据此逐项判定即可得答案．

【详解】解： A、不能找到这样的一个点，使图形绕某一点旋转180后与原来的图形重合，

所以不是中心对称图形，故此选项不符合题意；

B、不能找到这样的一个点，使图形绕某一点旋转180后与原来的图形重合，所以不是中心

对称图形，故此选项不符合题意；

C、不能找到这样的一个点，使图形绕某一点旋转180后与原来的图形重合，所以不是中心

对称图形，故此选项不符合题意；

D、能找到这样的一个点，使图形绕某一点旋转180后与原来的图形重合，所以是中心对称

图形，故此选项符合题意；

故选：D．

3．D

【分析】先移项，再等号两边同时加上一次项系数的一半即可．

【详解】解： 2 2 1 0x x   ，

2 2 1x x  ，

2 2 1 2x x   ，

 21 2x   ，

故选：D．

【点睛】本题主要考查一元二次方程的配方，熟练掌握完全平方公式是解题的关键．
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4．D

【分析】根据多边形的外角和为360求解即可．

【详解】解：∵一个多边形的每一个外角都是36，

∴这个多边形的边数为
360 10
36

 ，

故选：D．

【点睛】本题考查多边形的外角和，熟知多边形的外角和为360是解答的关键．

5．C

【分析】本题考查了众数和中位数．熟练掌握众数和中位数的定义是解题的关键．

根据众数和中位数的定义求解作答即可．

【详解】解：将数据从小到大依次排序为：36 38 40 40 42，，，， ，

∴众数为 40，中位数为第 3 个位置上的数即 40，

故选：C．

6．A

【分析】找出原命题的方面即可得出假设的条件．

【详解】解：有一个锐角不小于 45°的反面就是：每个锐角都小于 45°，

故选 A．

【点睛】本题主要考查的是反证法，属于基础题型．找到原命题的反面是解决这个问题的关

键．

7．C

【分析】本题考查了一元二次方程的根，一元二次方程根的判别式等知识．熟练掌握一元二

次方程的根，一元二次方程根的判别式是解题的关键．

由 0a b c   ，可知 = 1x  是方程的根，可判断①的正误；由 a，c 异号，可得 0ac  ，则

2 4 0b ac  V ，即此方程一定有实数根，可判断②的正误．

【详解】解：∵ 0a b c   ，

∴ = 1x  是方程的根，①正确，故符合要求；

∵a，c 异号，

∴ 0ac  ，即 0ac  ，

∴ 2 4 0b ac  V ，即此方程一定有实数根，②正确，故符合要求；

故选：C．



答案第 3 页，共 2 页

8．B

【分析】本题考查了折叠的性质，等腰三角形的性质，三角形外角的性质；由折叠得 AB AB  ，

ACB ACB     ，由等腰三角形的性质得 AB D ADB    ，由三角形外角的性质得 

AB D ACB B AC       ，即可求解；掌握折叠的性质，等腰三角形的性质是解题的关

键．

【详解】解：由折叠得：

AB AB  ，

ACB ACB     ，

Q AB AD ，

AB AD  ，

AB D ADB    ，

180 2B AD AB D      ，

AB D ACB B AC      Q

B AC    ，

 180 2B AD B AC      ，

180 2 2 B AC      ，

DAB BAC B AC B AD       

2 B AC B AD    

2 180 2 2B AC B AC       

180 2   ，

故选：B．

9．B

【分析】本题考查反比例函数的图象和性质，熟练掌握反比例函数的图象和性质是解题的关

键，注意要分情况讨论，由反比例函数  0ky k
x

  ，可知图象经过第二、四象限，在每个

象限内，y 随 x 的增大而增大，由此分三种情况①若点 A、点 B 在同在第二或第四象限；②

若点 A 在第二象限且点 B 在第四象限；③若点 A 在第四象限且点 B 在第二象限讨论即

可．

【详解】解：∵反比例函数  0ky k
x

  ，

∴图象经过第二、四象限，在每个象限内，y 随 x 的增大而增大，
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